

56块小小瓷板上,巧手绘“中华群像”

选土、塑形、绘画、施釉、烧窑……女大学生杨辉旗耗时100天匠心呈现我国56个民族风情



杨辉旗的部分瓷板画作品。 受访者 供图



扫码看视频

湖南工艺美术职业学院一间被阳光铺满的创作室里,大三学生杨辉旗正俯身整理着桌面上铺展开的56块瓷板画。指尖轻抚,藏族服饰衣袖上繁复的吉祥八宝纹在釉下闪着温润的光泽;苗族银冠上錾刻的蝴蝶仿佛下一刻就要振翅;傣族少女筒裙上的孔雀蓝与明黄交织出流动的色彩……每一笔线条,每一抹釉彩,都生动讲述着各民族独具特色的文化魅力。

6月5日,杨辉旗花费100个昼夜精心制作的这组“民族群像”瓷板画,终于完整呈现在大家眼前。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜



杨辉旗正在创作瓷板画。

100个昼夜,56块瓷板画的“文化奇遇”

“创作这组作品的念头,源于毕业设计的一个契机。”杨辉旗告诉记者,灵感来自网络世界的一次次“文化奇遇”。

去年9月开学伊始,她被关于各民族文化的图文与影像所吸引——鄂伦春族神秘的狍皮帽制作、土家族热闹非凡的摆手舞、高山族充满力量的丰年祭场景……精美的服饰细节、独特的习俗仪式、饱含激情的生活瞬间,在她心中激起层层涟漪。“是不是可以用自己擅长的瓷板画来表现?”这个想法就此萌生。

2025年初开始,杨辉旗正式投入创作。瓷板画不同于其他材料,特别容易碎裂。一块耗时数周、几近完成的塔吉克族人物瓷板画,描绘着鹰笛手专注的神情与繁复的刺绣长袍,可能因为一次挪动中不慎碰撞到桌角,或窑炉内难以预料的温度骤变,而瞬间绽开蛛网般无法挽回的裂痕。

“那清脆的碎裂声,像石头砸在心上。”杨辉旗回忆道,每一次失败都意味着从零开始:精选高岭土、反复揉泥排除气泡、小心翼翼地

塑形、在素坯上重新勾勒细如发丝的线条、分层施釉、再经历窑火不可预测的高温考验……这个过程,短则数日,长则逾周。“失败固然令人沮丧,但也更让我深刻体会到,对待这门技艺,需要拿出最大的诚意。”杨辉旗说。

匠心传承,让传统技艺更加鲜活

杨辉旗的匠心,不仅在于克服材料脆弱带来的制作困难,更在于她努力赋予传统瓷板画新的生命力,使它们成为民族文化的鲜活载体。

“为了让创作更真实、更传神,我花了将近半个月的时间,到很多地方实地采风。”杨辉旗告诉记者,56幅作品倾注了自己的心血,她希望通过手中的画笔和瓷板,呈现中国各民族独具特色的文化魅力。

尽管创新之路漫长且充满挑战,杨辉旗仍坚定表示,“创新需要时间的沉淀,也可能耗费一生,但我愿意继续走下去。”年轻的匠人眼中闪耀着执着的光芒,如同窑火中初生的瓷器,充满希望和韧性。

湖南松源生物科技有限公司 400Nm³/h 甲醇转化制氢项目 环境影响评价第二次公示
湖南松源生物科技有限公司 400Nm³/h 甲醇转化制氢项目环境影响报告书征求意见稿现已形成,依据《环境影响评价公众参与办法》(部令第4号)相关要求,现将报告信息进行公示,以征求公众意见。公众内容如下:
一、公众意见表及报告书(征求意见稿)获取途径:1、网络链接:<https://gongshi.qsyhbgl.com/h5public-detail?id=458280>;2、纸质报告书查阅途径:长沙市芙蓉区紫薇路35号210室查阅。
二、征求意见的公众范围:受项目影响的周围公众,包括公民、法人或其他组织。
三、公众提出意见的方式和途径:公众可通过填写公众意见调查表、电话、电子邮件、信函等方式向建设单位或环评单位实名反馈意见,请注明真实姓名、身份证件信息、联系地址和联系方式。建设单位:湖南松源生物科技有限公司
项目地址:湖南松源生物科技有限公司现有厂房内
联系人及联系方式:申泽文(15116328056)
环评编制单位:湖南川涵环保科技有限公司
联系人及联系方式:陈工(15675191840,854928811@qq.com)
四、公众提出意见的起止时间:
2025年6月5日-2025年6月18日

注销公告	注销公告
湖南永通保险经纪有限公司益阳 部经股东会决议注销,请各债权 人自本公告见报之日起45日内 向本公司清算组申报债权。联系 人:康晨,电话:0731-85212308。	长沙保险销售有限公司湖南分公司 湘阴营业部,长沙保险销售有限公司 湖南分公司汨罗营业部经董事会决 议注销,请各债权人自本公告见报之 日起45日内向本公司清算组申报债权。 联系人:信飞,电话:15603120909
绥宁县冻坡种养扶贫专业合作社 社遗失银行开户许可证,账号: 82011950000564712,核准号: J5557000367302,声明作废。	湖南省宇思哲科技有限公司(统 一社会信用代码 9143011106422 9429D)遗失公章,声明作废。
唐际航身份证件 43010320070512 0012于2025年6月4日遗失, 自见报日起不承担被人冒用引 发的法律责任,特此声明。	付映霞遗失车辆登记证,车牌 号:湘 FD06965,车架号:LK6A DAE1XMB299760,发动机号 码:H1M6079596,现声明作废。
张文乐(父亲:张小浩,母亲:谢素 芳)遗失湖南省出生医学证明, 编号:M430595420,声明作废。	本人罗丹往来港澳通行证、香港 居民身份证、中行信用卡一张遗 失,证号 H10200691,声明作废。

(温馨提示)本栏目仅提供公示平台,所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任,与本报社无关。



8岁女孩被困车内
机智用应急知识报警成功脱险



扫码看视频

三湘都市报6月5日讯 “电
话一通,就传来了小女孩急迫的
求救声,好在有惊无险。”6月5日,
记者从衡阳市衡南县公安局获悉,
一名8岁小女孩被困车内机智
报警,民警通过大数据成功解救。

6月1日,衡南县公安局铁丝塘派出所接到指挥中心转警,令人意外的是,报警人是一名年仅8岁的小女孩。“警察叔叔,我爸爸钓鱼去了,我被困在车子里面,好热,车门车窗都打不开……”电话那头,小女孩带着哭腔诉说着自己的困境。

“因为年纪小,孩子并不能准确讲述清楚自己所处的位置。”接到报警后,派出所值班民警迅速行动。一方面,通过大数据平台争分夺秒地查询小女孩的身份信息及具体位置;另一方面,温柔安抚小女孩的情绪,缓解她的紧张与恐惧。

民警火速赶到现场,发现小女孩被困在车后座,情况紧急,民警立即隔着车窗,指导小女孩爬至驾驶位,尝试开门。在民警的引导下,小女孩成功打开车门脱困。当民警将女孩抱出时,孩子满脸通红、浑身湿透。

经了解,小女孩的爸爸谢先生带着她来到铁丝塘镇一水塘边钓鱼。谢先生将女儿安置在车内睡觉后,便前往200米外土坡下钓鱼,并将手机留在了车内。

车门车窗封闭,车内闷热,小女孩很快被热醒。面对无法打开的车门车窗,她想到了打电话求助。女孩在车里找到了爸爸留下的手机,尽管不知道密码无法解锁,想起爸爸妈妈教过的不解锁手机也能拨打紧急电话,她立即拨打110报警求助。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 田徵菁

伤者五步蛇毒发倒计时
民警26分钟冲破64公里生死线



扫码看视频

三湘都市报6月5日讯 6月
4日17时44分许,永州市江永县
交警大队二中队接到报警,一位
老人在干农活时被五步蛇咬伤,
情况危急,值班副大队长李林迅
速启动“生命通道”应急预案。

短短一分钟,警车集结完
毕,对讲机里指令不断传出:“所有路口注意,载有蛇
毒伤者的白色SUV即将通过,请立即疏导交通。”路
面执勤的交警迅速行动,紧张有序地疏导着交通。

18时09分,警车在桃川镇出口与伤者车辆顺利
汇合。警笛长鸣,警灯闪烁,一场惊心动魄的生死时
速就此展开。途经集镇时,执勤民警早已提前清空道
路;遇到拥堵路段,仅两分钟拥堵车辆全部让行。每个
红绿灯路口,都有交警手动控制放行,为救援车辆
保驾护航。沿途司机听到警笛声后,纷纷主动靠边。

与此同时,江永交警大队办公室人员迅速出发,
在江永县汽车西站与二中队车辆汇合,接力疏导交
通。18时35分,车队顺利抵达江永县千家峒瑶族乡一
卫生院。原本正常行驶需要一个多小时的64公里路
程,在全力护送下,仅用26分钟便抵达,为伤者赢得了
宝贵的救治时间。

到达卫生院后,医生立即对伤者进行检查。医生
表示,若再晚20分钟,患者可能出现呼吸肌麻痹。听
到这一消息,全程紧绷着神经开车的民警庆幸道,
“及时送到了也是好消息。”病人家属惊恐之余,表达
了深深谢意。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 顾宇阳